

Kære Klimabevægelse Medlem

Hermed lidt nyheder og kommende klima aktiviteter

Netværket Vores Hjem - Vores Klima skudt i gang på Nørrebro

"Det er helt vildt, hvor meget varme I smider ud til fuglene her." sagde Kenneth Stahl, rådgivende ingeniør fra EKJ, mens han krøb rundt på et loft på Indre Nørrebro en kold torsdag morgen og kiggede forbavset på de uisolerede varmeledninger. Andelsboligforeningen Blågårdsgade 22 havde netop meldt sig ind i netværket Vores Hjem – Vores Klima og var som første handling i gang med at få et energitjek af fællesarealerne. "Vi troede ellers, vi var gode nok med at spare på el og varme! Nu vil vi gerne gøre noget ved det, og det er derfor, vi meldte os ind i Vores Hjem – Vores Klima." siger foreningens formand Mette Ditlev. Læs mere [hér](#).

Projekt Vores Hjem – Vores Klima søger frivillige til Klimaforum09

Kære Alle sammen. Det går fremad med netværket og vi har fået vores første officielle boligforening som medlem af Vores Hjem - Vores Klima, med to andre lige i hælene. Derudover har vi yderligere 12 stykker, som er interesseret. Projektet har en stand i DGI-byen under Klimaforum09, hvor vi sammen med en masse andre grupper fra hele verden vil reklamere for vores klimaprojekt, vores bevægelse, sprede budskabet om et mere bæredygtigt miljø, møde spændende mennesker, netværke og forsøge at hverve nye medlemmer. Men vi har dog brug for din hjælp til at bemane vores stand. Det behøver ikke at være meget, bare nogle få timer en eller flere dage, vil hjælpe os enormt meget! Lige nu er vi kun 5, så vi har virkelig brug for dig. Vi skal nok sørge for, at du er godt klædt på. Hvis du har lyst til at hjælpe, så skriv gerne til voreshjem@klimabevaegelsen.dk med de tidspunkter du kan i perioden 7-18 dec kl.10-24.

Klimaforum09 Offentliggør første udkast til Politisk Deklaration

Dear Network, we are very pleased to be able to circulate the first draft of a People's Declaration from Klimaforum09 under the title: '*System Change - Not Climate Change*'. The title of the declaration draft is a preliminary title. The draft is uploaded on the main web page: www.klimaforum09.org/Declaration Inputs to the declaration before December the 1st 2009.

Klimaforum09 søger stadig flere frivillige – husk at tilmeld dig!

Til at afvikle Peoples Climate Summit i DGI-byen håber vi at samle hele 650 frivillige som skal varetage opgaver fordelt på følgende 7 hovedopgaver: Sekretariatet, FrivilligKontoret, Programarbejderne, DGI-byen, Servicegruppen, Teknikerne og Tolkene. Frivilligrupperne kommer til at indeholde 5-25 frivillige hver. De frivillige får hovedkvarter i "Beboerhuset" på Onkel Dannys Plads. Tilmeld dig som frivillig på <http://www.klimaforum09.dk/Volunteer>

Skal Danmark have en klimalov?

Storbritannien har en, Skotland har en og forslag til klimalove er på vej i flere lande i Europa. Men hvad med Danmark? Hvad mener politikerne? Og hvad skal en dansk klimalov indeholde? NOAH // Friends of the Earth Denmark præsenterede sit bud på en dansk klimalov i sidste uge, stærkt bakket op af Professor i miljøret Ellen Margrethe Basse. NOAH har beregnet, at der er behov for mindst 6 % år-for-år reduktioner, før Danmark kan siges at løfte sin del af opgaven. NOAH foreslår en dansk klimalov, som kan få det til at ske. Vi foreslår indsatsen opdelt i 3-årige CO2-budgetter med årlig rapportering af, hvordan det går. Målet skal være et Danmark fri for brug af kul, olie og gas omkring år 2030. Og helt fri for udledning af drivhusgasser i 2050. Man kan se mere og støtte kravet på hjemmesiden www.klima-sos.dk. Yderligere information kan fås ved henvendelse til Palle Bendsen på tlf. 98 14 76 95 el. 70 30 22 66

Kvart million kroner gives til grønne projekter

Green Footsteps-puljen er Foreningen Roskilde Festivals nyoprettede støtte til klimavenlige initiativer. Der er åbent for ansøgning nu og frem til 10. december. Har jeres organisation eller forening gang i et grønt projekt omkring COP15? Mangler I de sidste penge for, at jeres klimaaktion bliver optimal? Så kan Green Footsteps-puljen hjælpe jer på vej! Puljen henvender sig særligt til mindre organisationer, så hvert projekt kan søge om maks. 20.000 kr. Green Footsteps-puljen kan søges fra dags dato, og ansøgningerne behandles løbende og hurtigt. OBS: Der er sidste ansøgningsfrist torsdag 10. december.

Hvem kan søge?

- Foreninger og organisationer – ikke enkeltpersoner

- Initiativer fra små organisationer og foreninger prioriteres først
- Der skal stå en dansk arrangør bag initiativet
- Et kriterium for projektet er, at det involverer og engagerer borgere eller unge
- Projektet skal have en kreativ dimension, og der skal være handling bag ordene

Projektet skal leve op til mindst et af de to nedenstående kriterier:

- Projektet oplyser om eller undersøger problematikker omkring klimaforandringerne.
- Projektet kommer med løsningsforslag til klimaforandringerne – eksempelvis i form af nye kreative tiltag til, hvordan man kan spare energi, reducere CO₂-udslippet, få en grønnere by eller leve mere klimavenligt i hverdagen.

Hvordan søger man?

Ansøgningen skal indeholde:

- Projektbeskrivelse (max én A4-side)
- Budgetudkast (max én A4-side)
- Kommunikationsplan (max én A4-side)

Skriv 'Green Footsteps-pulje' i emnefeltet og send ansøgningen til marie.rogvi@roskilde-festival.dk – senest **torsdag 10. december** og gerne før, da ansøgninger behandles løbende.

Eventuelle spørgsmål modtages på samme adresse.

Ny bog af Al Gore på gaden

Al Gore, forfatter af bogen "En ubekvem sandhed", har nu udgivet en ny bog "Our Choice" (Vores Valg, på dansk) om Klimaændringerne, men nu med på fokus på hvad verden skal gøre for at bekæmpe dem. Du kan se et interview med Al Gore om hans nye bog her:

<http://www.cbsnews.com/video/watch/?id=5500244n>

Danmarks første delebilsordning kun med elbiler

Virksomheden Move About præsenterer Danmarks som de første delekoncept kun for elbiler. Konceptet lanceres i første omgang med otte elbiler på to centrale lokationer i København med opbakning fra Københavns Kommune og Schneider Electric. Læs mere hér:

<http://www.moveabout.dk/>

Søges: 20 unge danskere under 25 til international klimadebat

Folkene bag en side der hedder debatewise.com om vil gerne have 20 unge under 25 år fra Danmark der kunne have lyst til deltage i en debat om de ting de forhandler om under topmødet. Fx "Is America's proposal for carbon emissions at 370ppm the best we're going to get?" 1000 unge fra 100 lande skulle gerne deltage i debatterne. Projektet er et samarbejde mellem blandt andet British Council og the International Debate Education Association og debatterne foregår i et samarbejde med avisen The Independent. Melder man sig på, vil man modtage 1-2 emails hver dag under COP15 med debat emner i relation til forhandlingerne, som man kan deltage i. Det er rigtig god mulighed for at få sin stemme ud til et bredere publikum, blive klogere på ens holdninger og få et overblik over hvad der bliver forhandlet på topmødet. Så er man ung og interesseret i diskutere klimapolitik med unge fra andre lande - skriv en mail inden alt forlænge med navn/fødselsår/email/køn til stopglobalopvarmning@gmail.com

En opfordring til hele Danmark om at synge for håbet før og under klimatopmødet.

Vil I hjælpe med at formidle dette simple budskab ud i jeres netværk..?

Kig ind på hjemmesiden www.dejligerjorden.dk

Ring til mig hvis der er klima arrangementer som egner sig til at jeg kommer og taler og synger "Dejlig er Jorden" <http://bricksite.com/jorden?id=306429>. Det vil jeg gerne..!

Det vil glæde mig at høre fra jer. Med venlig hilsen Louise Svane 28 60 80 85

KALENDEREN

Lørdag 28 November – Workshop forberedelse til 12 December demonstrationen

Mødested: Vestergror lokalet, Istedgade 79 kl. 11 (varighed indtil ca. kl. 16.00)

Lørdag 5 December – Workshop forberedelse til 12 December demonstrationen

Mødested: Vestergror lokalet, Istedgade 79 kl. 11. (varighed indtil ca. kl. 16.00)

KALENDEREN ANDRE

26. November: Kommunistisk Parti debatterer Klima

Kom og hør hvad Kommunistisk Parti mener om miljø og klima – her og nu – og på længere sigt. Offentligt møde og oplæg ved Julie Malling og Jørgen Petersen
Kl. 19.30 i Karens Minde Cafeen, Wagnersvej 19, 2450 SV
Se mere på www.kommunister.dk

28. Nov - 4 Dec. Internationalt klimatopmøde for børn og unge

På Københavns Rådhus afholdes klimatopmøde for børn og unge der skal munde ud i anbefalinger til COP15 om løsninger på klimaudfordringerne og børns rolle i en klimaforandret verden. **Deltagere:** 150 børn i alderen 14-17 år fra 42 forskellige lande. Fem danske unge udgør den danske delegation. **Arrangører:** Københavns Kommune og UNICEF Danmark
Se mere <http://www.boerneklimatopmoede.dk/om/om-topmoedet>

30. Nov. Møde om Brint-biler på Christiansborg

Fuel Cells & Hydrogen Industry Update Meeting 30. Nov. in Copenhagen
You are hereby invited to attend the Fuel Cells & Hydrogen Industry Update Meeting at the National Danish Parliament in Copenhagen on November 30 2009, just one week before the United Nations Climate Change Conference. At this high level event, key speakers from world leading car manufacturers and energy companies will present the latest progress and plans for hydrogen and fuel cell transport. In addition, fuel cell vehicles from these manufacturers will be showcased outside the parliament building. Læs mere på: <http://bridge2h.com/>
Attendance in the event is free upon registration at info@hydrogenlink.net
As seats are limited fast registration is recommended.

1. december: Oplæg og debat med kunstneren Jens Galschiøt og Streetheart.

Jens Galschiøt har i en årrække arbejdet med at bekæmpe alverdens uretfærdigheder ved at opsætte skulpturer i større byer rundt omkring i hele verden. Senest har Jens Galschiøt kastet sig over klimaudfordringen og med sit AIDOH-værksted (Art in defense of Humanism) skabt SevenMeters. En 24 kilometer lang line af røde blinkende diode-lygter vil markere en vandstigning i København på 7 meter, som en visualisering af, hvordan byen ser ud efter at al Grønlands is er smeltet. Linjen bliver synlig fra både Bella Center hvor COP15 mødet foregår og i København langs søer, veje og kanaler. Samtidig omringes COP15 mødet med kæmpestore klimarelaterede skulpturinstallationer. <http://sevenmeters.net/> og <http://www.aidoh.dk/>
Kl. 21.00 på It-Universitetet. Læs mere på: www.klimaforum.info

5. December: Klimademonstration i Århus

5. december er generalprøven til 12. december – Global Day of Action – og det er Klimanetværk Østjylland, der organiserer aktiviteten. Vil du være med, så tilmeld dig [mailinglisten](#) her og læs mere om netværket på deres [Facebook profil](#).

5-18 December – bundmødet på Christiania.

I dagene 5-18 December afholdes der Klimabundmøde på Christiania, med følgende hovedoverskrifter for de enkelte dage.

5/12: Klima, Fællesskab og Bæredygtighed

6/12: Verdensbillede, Kultur og Spiritualitet (værdier)

7/12: Lokalt, Regionalt og Globalt

8/12: Mennesket og Mønten - Fra Global Økonomi til Lokal Udveksling

9/12: Demokrati og Konfliktløsning

10/12: Omsorg og Social Økologi

11/12: Lev og Lær - Uddannelse, Forskning og Eksperimentarium

12/12: Nærvær og Åbenhed

13/12: Økologisk Byggeri og Byfornyelse Nedefra

14/12: Vedvarende Energi - Det Økologiske Fodaftryk

15/12: Affald til Design, 'Vugge til Vugge'

16/12: Økologisk Landbrug, Skovhaver og Biodiversitet

17/12: Sundhed, Healing og Kultur

18/12: Fejring af Livet

Læs mere på www.klimabund.dk

3 – 6. December. The Copenhagen Climate ExChange conference

The purpose of the exhibition is to promote the many existing solutions to climate change, where public participation and the individual remains the key components. We need all hands on deck to solve the biggest environmental challenge of today.

Opening hours: Thursday and Friday: 10 am - 10 pm,

Saturday: 10 am - 6 pm, Sunday: 10 am - 4 pm

Venue: Øksnehallen, Copenhagen, Denmark

Prices: Adult tickets 20 Danish Kroner. Free entry for children

Other activities: Programmes including talks, discussions and knowledge sharing. The scientific, political and cultural programme will feature prominent Danish and World experts and artists.

Arrangør: Danmarks Naturfredningsforening

Read more: <http://www.cphco2009.dk/>

7.- 18. December: Klimaforum09 "Det parallelle Klimatopmøde i DGI-byen".

12 dage med et hav af forskellige workshops, udstillinger, film, musik og teater.

Se mere på www.klimaforum09.dk

7 – 18. December. "Seven Meters": Markering af 7 meters vandstandsstigning med røde diodelygter

Vi har forberedt en velkomst-happening 'SEVEN METERS', hvor vi med en 24 kilometer lang line af røde blinkende diode-lygter vil markere en vandstigning i København på 7 meter, som en visualisering af hvordan byen ser ud efter at al Grønlands is er smeltet. Linjen bliver synlig fra både Bella Center hvor COP15 mødet foregår og i København langs søer, veje og kanaler. Samtidig vil vi omringe COP15 mødet med kæmpestore klimarelaterede skulpturinstallationer.

I København ophænges lygterne på en række strategisk udvalgte bygninger, lysmaster, træer og lignende i centrum og ved Bella Center, hvor klimatopmødet holdes. Højderne bestemmes ved GPS- højdemålere. Lygterne monteres med gummibånd lavet af natur latex er miljømæssigt bæredygtigt. Gå ind på www.sevenmeters.net og skriv din kommentar til kampagnen, eller meld dig til at få yderligere oplysninger

12. December - Flood for Climate Justice

Friends of the Earth afholder "Flood for Climate Justice", hvor tusindvis af mennesker danner en flodbølge af meninger og klimahistorier, for at vise den brede folkelige opbakning til en tilstrækkelig og retfærdig klimaaftale. En klimaaftale, der ikke indeholder "falske" løsninger i form af offsetting, hvor de rige lande køber aflad for deres udledninger i andre lande. En klimaaftale, der anerkender de rige landes klimagæld og som indeholder faste, tilstrækkelige og juridisk bindende reduktionsmål. Vær med, når vi starter ved Øksnehallen d. 12 december kl. 10 med musik og taler. Vær med, når vi flyder gennem Københavns gader og viser Klimatopmødets delegerede og resten af verden, at vi mener det. Vær med når, vi danner én stor flodbølge mod offsetting og andre klimauretfærdigheder på Christiansborg Slotsplads. Se mere på www.copenhagenflood.org og <http://www.youtube.com/copenhagenflood> Yderligere information kan fås ved henvendelse til Rikke Rasmussen på tlf. 35 36 12 12 el. 21 68 18 05 (riklassen@gmail.com)

12. December 2009: Bred, mangfoldig, folkelig og familievenlig demonstration fra det centrale København kl. 13.00 til Bella Center.

13.00: Christiansborg: Taler, musik og budskaber til forhandlerne, 14.00: Demonstrationen afdør og tager budskaberne med, 16.30: Bella Center: Taler, musik og aflevering af budskaber, 17.30: Forventet afslutning. Læs mere på www.12dec09.dk

13. Dec – Desmond Tutu overrækker underskrifter til FN / Outlandish koncert

Det sker ved en stor offentlig event d. 13. december kl. 11.30-13.15 på **Rådhuspladsen** som en del af Hopenhagen Live. Der sker følgende: Desmond Tutu holder tale og overrækker underskrifterne fra den internationale kampagne til en repræsentant fra FN. Videoindslag om kampagnen verden over. Repræsentanter fra forskellige dele af verden vil komme på scenen. Konferenciers: Clement Kjærsgaard. Nødhjælpens partnere fra Nord og Syd vil være til stede med aktivister og frivillige i stort tal. Alle er velkomne. Eventen slutter med en times gratis koncert med Outlandish. Arrangør: Folkekirkens Nødhjælp og deres internationale søsterorganisationer,

Kirkernes Verdensråd i samarbejde med Golden Days, Roskilde Festival og Københavns Kommune. Læs mere på www.noedhjaelp.dk/countdowntocopenhagen , www.hopenhagenlive.dk og www.kk.dk/hopenhagenlive

13. Dec Økonumenisk Gudstjeneste - Dronning Margrethe og Desmond Tutu i Vor Frue kirke

Kl. 14.00 er der gudstjeneste i Vor Frue Kirke i København med deltagelse af blandt andre Dronning Margrethe og ærkebiskop Desmond Tutu. Prædikant ved gudstjenesten i Vor Frue Kirke er ærkebiskoppen af Canterbury, Rowan Williams. Der bliver indslag ved forskellige kor – blandt andet et kor fra Grønland. DR 1 transmitterer gudstjenesten live fra Vor Frue kirke. Gudstjenesten er arrangeret af Danske Kirkers Råds Klimagruppe med støtte fra Kirkernes Verdensråd.

13. December – Kirkerne ringer 350 klokkeslag

Kl. 15.00 ringer de danske kirker med 350 klokkeslag.

Fra gammel tid har kirkerne "ringet alarm", når der var fare på færde. Klokkerne slår klokken 15.00 lokal tid slår kirkeklokker fra Danmark og mange lande verden over 350 slag for at markere, at kirkerne bekymrer sig om klimaet. Klokkeringningen kalder til bøn, håb og handling for klimaet. De 350 slag symboliserer, at 350 ppm (parts per million) er det mål for CO2 i atmosfæren, klimaeksperterne sætter som maksimumgrænse, hvis vi skal undgå en uoverskuelig klimakatastrofe.

Se mere på: www.danskekirkersraad.dk

16. december kl. 19. Earth Hour Copenhagen

16 Dec trækker virksomheder, butikker og institutioner i København stikket - og indstiller den hektiske julehandel i præcis én time. De karakteristiske neonskilte og lysfacader, der dominerer København, vil med ét gå ud, og gaveindkøb og julestemning sættes på stand by til fordel for at sende statslederne en klar besked om, at også de københavnske virksomheder ønsker sig en ambitiøs klimaafgørelse, der kan bremse de katastrofale klimaforandringer, verden står overfor

<http://www.wwf.dk/earthhour>

11. Januar 2010 kl. 19. Workshop om Danmarks fremtidige Trafik-planlægning

Fælles NGO-initiativ: Udformning af trafikvision og konkret forslag til plan for trafikinfrastruktur for Hovedstadsområdet / Sjælland til afløsning af det historiske NGO-initiativ Fingerplanstrukturen fra 1947. Sted: Rådhuspladsen 77, fælles lokaler for Miljøpunkt for Indre By og Christianshavn og Indre By Lokaludvalg. Arrangør: Rådet for bæredygtig trafik. www.baeredygtigtrafik.dk

13. Januar 2010: Klimabevægelsen inviterer til åbent møde om etablering af KlimaTV

Tid: kl. 19.00. Sted: Afventer

Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på <http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev>

Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til

sek@klimabevaegelsen.dk